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Konference : „Webové služby ve zdravotnictví“ – Praha, 31.3.-1.4.2003

„Multidimenzionální analýza zdravotnických dat v prostředí webu“

 RNDr. Zlata Kubů, RNDr. Karel Drdla

Anotace:

Každé zdravotnické zařízení má dnes k dispozici značné množství zdravotnických dat a informací, v současné době již převážně v elektronické podobě (lékařské záznamy, zdravotní dokumentace, obrazová dokumentace, ekonomické informace, informace předávané zdravotním pojišťovnám apod.). Tyto jsou obvykle v oddělených systémech, takže je nelze efektivně analyzovat a získat tak komplexní pohled na zkoumanou oblast.

V příspěvku jsou na principech technologie datových skladů a multidimenzionální analýzy ukázány možnosti integrace zdravotnických dat z různých zdrojů a jejich dalšího využití v aplikacích pro podporu řízení zdravotnických zařízení, zejména velkých nemocnic.

Praktická ukázka představuje aplikaci zaměřenou na analýzu dat o poskytnuté zdravotní péči, vykazované zdravotním pojišťovnám v jednotném datovém rozhraní. Jsou demonstrovány možnosti této multidimenzionální analýzy v prostředí internetu, kde na straně klienta je jen prohlížeč, poskytující prostředí pro interaktivní práci a tvorbu ad-hoc analýz, resp. pravidelné přehledy vytvářené v zadaných časových intervalech nebo na základě vybraných událostí.

DCB Actuaries and Consultants s.r.o.

Společnost DCB Actuaries and Consultants se již od samého prvopočátku existence v roce 1991 profiluje jako dodavatel komplexních řešení pro klienty v oblasti zdravotnictví, pojišťovnictví, penzijních fondů a státní správy. 

V současnosti se firma specializuje na dodávky řešení, jejichž součástí jsou systémy pro podporu rozhodování na bázi techologie Data Warehouse, aplikace e-commerce, systémy pro správu a oběh dokumentů a konzultační služby.

Podrobnější informace lze nalézt na adrese www.dcb.cz.

Na této stránce jsou uvedeny informace o systémech vyvinutých pro oblast zdravotnictví jako např.:

· InfoStage - Platforma pro poskytování integrovaných informačních služeb, 

· Electronic Patient Record System (EPRS),

· Medical Document Management System (MDMS) a další.

V záložce „Produkty a služby – Produkty DCB – MIS AUDIS“ lze nalézt detailnější popis aplikace AUDIS a prakticky vyzkoušet na příkladech možnosti prezentované na přednášce.
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