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Mnohaleté zkušenosti s analyzováním zdravotnických dat

Již při vytváření informačního systému pro zdravotní pojišťovnu (Rezapo) v roce 1993 si aktuáři firmy DCB uvědomovali hodnotu informací, obsažených v narůstajícím množství dat o provedené zdravotní péči a hledali nástroje pro efektivní analýzu těchto dat. Výsledkem byl vývoj aplikací pro podporu rozhodování DSS (Decision Support System) na bázi technologie datových skladů (DW - Data Warehouse) a multidimenzionální analýzy (MDA) s konkrétním nasazením – datový sklad obsahující více než 100 GB dat šesti zdravotních pojišťoven, které se zapojily do spolupráce. Nad ním byl vytvořen projekt AUDIS pro kontrolu vykazování léčebné péče.

Pokračováním tohoto projektu byl vývoj komplexního informačního systému pro zdravotní připojištění v ČR pro francouzskou pojišťovnu SCOR Vie, ve kterém se datový sklad využil k propočtu produktů zdravotního připojištění (projekt byl zastaven, protože nedošlo k očekávanému zvýšení spoluúčasti pacientů na úhradě léčebné péče a tedy očekávanému zájmu o připojištění).

Zdravotnický portál HIG (Health Information Gateway)

Zkušenosti z oblasti zdravotnictví a použití moderních technologií firma posléze využila pro tvorbu zdravotnického portálu HIG (Health Information Gateway) pro potřeby zdravotních pojišťoven v USA, kde realizovala dva pilotní projekty. 

Jádrem portálu je aplikace pro interaktivní tvorbu reportů multidimenziální analýzou. Toto jádro jsme upravili pro české prostředí, tedy pro analýzu dat obsahujících položky určené datovým rozhraním VZP. Tento AUDIS umožňuje analyzovat data o vykázané zdravotní péči jednak samostatně, jednak v kontextu dat z ekonomických systémů nahraných do stejného datového skladu. Poskytuje tak komplexní informace primárně manažerům nemocnic, a to prostřednictvím webu. Uživatelé potřebují jen browser, aby mohli interaktivně  pracovat s nástroji multidimenzionální analýzy a vytvářet libovolné ad-hoc analýzy.

Základní vlastnosti řešení

· datový sklad (data warehouse - DW) – umožňuje komplexní pohled na řízenou instituci díky využití různých zdrojů dat (data více informačních systémů) a dat velkého rozsahu uložených v jednotné formě v centrální databázi.

· multidimenzionální analýza umožňuje uživateli aby se orientoval ve svých datech uložených v datovém skladu v pojmech jemu blízkých. Poskytuje „dimenzionální“ pohled, kdy data vytvářejí dimenze (např. pacient, nemoc, poskytovatel péče, čas), přes které se uživatel dívá na důležité ukazatele (např. počet výkonů, bodů, korun, lůžkodnů).

· nástroje pro multidimenzionální analýzu umožňují snadné vytváření dimenzionálních pohledů – reportů ve formě tabulek nebo grafů bez nutnosti umět programovat. Podporují interaktivní práci, vyhledávání extrémů, modelování a pokročilé metody analýzy dat.
Volba nástrojů multidimenzionální analýzy

Vybrali jsme si nástroje firmy MicroStrategy, protože umožňují analyzovat velké objemy dat s velkým počet dimenzí i rozsáhlých (např.nemoc – Dgn), získat detailní pohled až na úrovni např. pacienta, výkonu, léku. Velkou výhodou nástrojů MicroStrategy je modularita, umožňující postupný vývoj od jednoduchého a levného řešení, pokrývajícího jednu odbornou oblast (např.léky) pro jednoho uživatele v prostředí client-server, až po náročná řešení pro tisíce uživatelů a více oblastí v prostředí internetu/intranet.

Opačným pólem velké škály nástrojů pro vytváření aplikací na podporu rozhodování je prostředí MS Office. Nástroji firmy MS je možno vytvořit kontingenční tabulky a přistupovat k nim ve variantách jak tlustého (MS Excel, MS Query-OLAP a msolap.asp), tak tenkého (MS Office Web Components) klienta.
Analýza dat zdravotnických organizací

Základním krokem vytvoření aplikace multidimenzionální analýzy je vytvoření datového modelu, tedy nad spoustou dat, které vlastní každé zdravotnické zařízení, rozhodnout, k čemu mají analýzy sloužit – např. vyhledávat extrémy (oddělení s extrémně vysokými náklady na zvlášť účtované léky), provádět složité statistické výpočty (pomocí regresní analýzy eliminovat různé věkové složení pacientů při porovnávání průměrné nákladovosti léčby), analyzovat časové řady a provádět např. i  predikci budoucího vývoje. Vytváření globálních přehledů, časového srovnávání, modelování i detailní pohled na analyzovaná dat je samozřejmostí.

Ukázky několika reportů projektu AUDIS

Všechny předváděné reporty projektu AUDIS jsou vytvořeny živě na serveru DCB.

Stručný popis zdravotnického portálu HIG
Bližší informace o portálu HIG na webovských stránkách firmy.

Je postaven na nástrojích MicroStrategy a doplněn o nadstavbové aplikace.

Pracovní plocha manažera (Executive Workbench)

umožňuje vedoucím pracovníkům prohlížet vybraná data, sumarizovaná na globální úrovni, z různých pohledů současně, např. : analýzy vývoje účtů za zdravotní péči, finanční analýzy, analýzy nemocnosti a klíčové indikátory. Používáním drillovacích technik může manažer snadno přejít do nižší úrovně detailu ve vybrané oblasti tak, aby mohl vyhledat výjimky a anomálie signalizované na sumární úrovni.

Analyzátor Zdravotnických Dat (Health Data Analyzer)

je reportovací nástroj pro analýzu dat z účtů za zdravotní péči. Umožňuje interaktivní práci a tvorbu ad-hoc analýz, předpovědi nákladovosti zdravotní péče a trendů včetně sledování profilu poskytovatelů zdravotní péče aj., a to prostřednictvím internetu a intranetu, kdy na straně klienta je jen browser. 

Je jádrem celého systému. Toto jádro bylo transformováno do českého prostředí (AUDIS) tak, aby bylo schopno analyzovat data obsahově vymezená rozhraním VZP.

Profesionální Analytik (ProAnalyst)

poskytuje školenému uživateli širokou paletu statistických metod umožňujících provádět analýzy týkající se zdravotní péče, jako např. : analýza statistické závislosti vybraných lékařských případů na sezónních a jiných vlivech (roční období, užitý postup léčby, věk pacienta..), predikce trendů nákladovosti lékařských služeb prostřednictvím více modelů časových řad, sledování efektivity a nákladovosti prostřednictvím různých modelů regresní analýzy atd. Je využitelný i v oblasti klinického výzkumu.

Navigátor (HIG Navigator)

poskytuje uživateli rychlý a snadný přístup k informacím o HIGu a jeho komponentách. Zejména se uživatelé mohou dotazovat na podrobnosti vstupů a výstupů - reportů (např. odpovědi na výzvy v reportech, informace o základní struktuře reportů - použité filtry, šablony, souhrn atributů a metrik, které interpretují zkoumaná data). Poskytuje také  množství návodů a podporuje tak kvalitu analýzy dat.

Analyzátor Epizod Onemocnění (Treatment Episode Analyzer)

byl  vyvinut k identifikaci kompletní epizody onemocnění, která zahrnuje jak hospitalizační, tak ambulantní péči včetně farmaceutických služeb. TEA prochází všechna data účtů a přiřazuje všechny klinické aktivity po celou dobu léčení nemoci k epizodě. Konec epizody je identifikován absencí léčebných výkonů pro pacienta, diagnostickou sadu a specifikované časové období, jehož délka závisí na léčené nemoci. Epizody umožňují objektivní srovnávání léčebné péče vykazované na více účtech různých typů.

Generátor Klinických Postupů  (Clinical Pathway Generator)

technologie generátoru vytváří typické sekvence léčebných zákroků (léčebné postupy) pro určenou diagnózu za využití mohutnosti dat datawarehousu, s cílem sjednotit postupy lékařské péče. CPG generátor dynamicky vytváří protokoly o klinických ošetřeních pacientů založených na jejich situaci. Výsledkem nasazení CPG je řízená péče o pacienta a redukce nákladů snížením odchylek od standardního postupu při léčení dané nemoci.

Informace na objednávku (InfoCenter)

umožňuje uživatelům individuální přístup k informacím o zdravotní péči díky výběru informací z centrálního portálu : centrální přístup k připraveným reportům, linky do společné znalostní databáze či přehled služeb, které si uživatel může objednat. InfoCenter zajišťuje dodávání vybraných informací uživateli prostřednictvím široké škály komunikačních kanálů: web, e-mail, fax, SMS, pager.  InfoCenter využívá nástroje MicroStrategy Narrowcast Server, který je schopen proaktivně rozesílat informace z různých zdrojů .

Zdroj dat v předváděných ukázkách

Na závěr jen technická připomínka. Všechny projekty jsou vytvářeny pro použití v ohraničeném  prostředí intranetu, protože zdravotnické informace jsou minimálně důvěrné, ne-li přímo tajné. Takže i naše ukázky nejsou postaveny na reálných datech, ale na datech vygenerovaných tak, aby odpovídala skutečnosti.

